

# 我国消费名品方阵继续扩容

安溪铁观音等39个地方特色食品产业入选

本报讯 工业和信息化部4日发布传统优势食品产区和地方特色食品产业重点培育名单(第一批),共39个地方特色食品产业入选。

工信部介绍,经省级工业和信息化主管部门推荐、专家评价、网上公示等程序,确定了传统优势食品产区和地方特色食

品产业重点培育名单(第一批)。

此次名单包括39个地方特色食品产业,及其所在省份、传统优势产区主要地域范围。如云南小粒咖啡,地处云南,优势产区包括保山市;普洱市;德宏傣族景颇族自治州;临沧市。柳州螺蛳粉,地处广西壮族自治区,优势产区在柳州市。

进入首批名单的地方特色食品产业包括北京二锅头清香型白酒、怀涿盆地葡萄酒、大连辽参制品、哈尔滨红肠、金华火腿、安溪铁观音、贵州辣椒制品、新疆番茄酱等。

其中,清徐老陈醋、西湖龙井茶、柳州螺蛳粉、涪陵榨菜、赤水河流域酱香型白酒、兰州牛肉拉面此前已纳入工信部“首

批中国消费名品名单”。

工信部称,传统优势食品产区和地方特色食品产业重点培育名单是我国消费名品方阵重要组成部分,各地要加大对列入名单的特色产区和产业的指导支持力度,切实做好产区建设和产业培育工作,同时加强对特色食品生产企业和产品的宣传推广。(中新)



## 全国“服务消费季”活动启动

据新华社电 2025年全国“服务消费季”暨“苏新服务·惠享生活”活动启动仪式3日在江苏南京举行,旨在通过“政策+活动”双轮驱动,培育服务消费热点,进一步推动供需互促、良性循环。

商务部在启动仪式上发布《2025年全国服务消费季活动方案》。活动以“乐享美好服务,共创幸福生活”为主题,按照“政府引导、市场运作、创新增效、提质惠民”原则,由12个中央部门、13家全国性

行业协会、各地方和头部平台企业参与,合力推出160余项重点活动,创新消费场景,激发消费潜能,扩大品质供给,满足群众多样化需求。

在启动仪式现场举行的“漫游苏适圈”互动体验集市,依托南京玄武湖“城市绿心”生态优势与金陵Style融合消费场景,通过全生命周期场景体验、跨界领域融合、超百品牌矩阵、沉浸式样板间等核心亮点,展现服务消费新业态、新模式。



## 今年前4个月改造城镇老旧小区新开工5679个

据新华社电 记者4日从住房城乡建设部获悉,今年前4个月,全国新开工改造城镇老旧小区5679个。分地区看,河北、重庆、辽宁、上海、浙江、湖北等6个地区开工率超过50%。

2025年,全国计划新开工改造城镇老旧小区2.5万个。据介绍,2019年至2024年,全国累计开工改造老旧小区28万个,惠及居民4800万户,超过1.2亿人,共改造提升各类老化管线36万公里,增

设停车位387万个,建设养老、托育等各类社区服务设施7.8万个。

住房城乡建设部相关负责人表示,下一步,住房城乡建设部将在完成“十四五”城镇老旧小区改造任务的基础上,继续深入推进这项工作,重点做好小区内老化管线改造,消除安全隐患。开展建筑物屋面、外墙、楼梯等公共部位维修,小区环境及配套设施改造建设,小区内建筑节能改造,支持有条件的楼栋加装电梯,改善群众居住条件和生活环境。

## 促就业强产业

权威部门解析人力资源服务业与制造业融合发展试点

人力资源社会保障部4日宣布,将在30个左右具备条件的城市开展人力资源服务业与制造业融合发展试点。试点有何重点、如何开展?记者采访了人力资源社会保障部人力资源流动管理司负责人。

### 探索产业升级与就业促进新路径

“开展人力资源服务业与制造业融合发展试点,是贯彻落实党中央、国务院决策部署的重要举措,旨在加快推动高质量充分就业,助力构建现代化产业体系。”上述负责人说。

党的二十大报告提出,推动现代服务业同先进制造业深度融合。作为现代生产性服务业的重要门类,近年来,人力资源服务业年均服务5000余家次用人单位,其中约40%是制造业企业,形成了大量专门面向制造领域的人力资源服务场景。

“我们联合三部门下发试点通知,目的是在现有经验基础上,探索产业升级与就业促进相互联动的新路径,推动形成现代化产业体系和高质量充分就业高效协同的发展格局。”上述负责人表示。

按照通知,30个左右试点城市将通过3年左右的努力,培育一批面向制造业的专业人力资源服务机构,打造一批融合发展平台载体和联合体,发展一批支持制造业高质量发展的人力资源服务创新技术、产品、模式,形成一批推动人力资源和实体经济、科技创新深度协同的政策体系和有效模式。

上述负责人告诉记者,试点城市原则上为地级及以上城市,应当具备较大规模的制造业特别是先进制造业集群、比较发达的人力资源服务业基础、丰富的教育人才资源、较强的区域示范带动作用等条件。

试点城市应统筹就业、产业、财政、金融、土地等扶持政策,促进人力资源服务业与制造业深度融合;同时充分利用现有资金渠道,推动将符合条件的项目列入就业和技能培训、现代服务业、工业和信息化领域有关专项资金扶持范围。



### 加强重点产业用工保障

在打造融合发展载体方面,这次试点要求以加强重点产业用工保障为重点,支持人力资源服务机构联合制造业产业链上下游企业、产业组织、工业园区、先进制造业集群等组建招聘用工联合体;以促进劳动者素质提升和人力资源开发为重点,

支持人力资源服务机构联合大型企业集团、产业链龙头企业等建设跨企业培训中心或组建人才服务集团。

通知提出,培育发展制造业人力资源产业园建设,依托产业园建设就业公共服务平台、劳动关系公共服务平台、中小企业公共服务平台,打造人力资源社会保障公共服务枢纽。

按照部署,7月18日前,由各省级人社部门联合相关部门推荐有意愿承担试点任务的城市。人力资源社会保障部等部门将组织专家评审并择优确定试点城市。9月底前,试点城市需编制印发人力资源服务业与制造业融合发展试点实施方案,开展试点工作。

“我们将加强组织领导,指导地方人社部门和试点城市有序开展试点工作,探索将其列入就业、人才、产业工作重点任务,健全工作机制,强化政策支持,注重跟踪指导,推动取得实效。”上述负责人说。(新华)



## A股连日上涨 消费类股票表现亮眼

本报讯 A股4日延续涨势,主要股指悉数“两连涨”。早盘两市高开高走,近4000股收涨。午后两市维持高位震荡的格局,市场整体呈现涨多跌少的格局。

截至昨日收盘,上证指数报3376点,涨幅为0.42%;深证成指报10144点,涨幅为0.87%;创业板指报2024点,涨1.11%。当天沪深两市成交总额约11530亿元,较上一个交易日放量约116亿元。

消息面上,商务部近日启动2025年“服务消费季”活动。活动从6月开始,将持续至年底,以“乐享美好生活 共创美好生活”为主题,发挥部门、地方、协会、平台、企业、媒体作用,聚焦餐饮、住宿、家政、养老、文娱、旅游、体育、健康等10多个重点领域,组织开展160余项民众喜闻乐见、商家积极参与的服务消费促进活动。

板块方面,当天A股大多数板块上涨,消费类股票普遍表现亮眼。根据金融数据服务商东方财富的统计,当天美容护理、旅游酒店板块分别上涨4.02%、2.38%,涨幅居前。个股方面,诺邦股份、豪悦护理、长白山、峨眉山A股价收获涨停板。

### 机构观点

巨丰投顾:近期全国“服务消费季”等活动的举办以及“618”购物节的临近,叠加“新消费”概念的持续发酵,点燃了资金对消费类股票的热情,利好相关板块。

(中新 澎湃)

## 沪深两市多指数样本将调整

6月3日,深圳证券交易所公告表示,将对深证成指、创业板指、深证100、创业板50等指数样本进行定期例行调整。此外,5月30日,上海证券交易所发布公告表示,将调整上证50、上证180、上证380、科创50等指数样本。

### 行业分布优化

据介绍,本次深市指数调整将于2025年6月16日正式实施,深证成指将更换20只样本,调入主板、创业板公司各10家;创业板指将更换8只样本,创业板50将更换5只样本,深证100将更换3只样本,调入主板公司1家,创业板公司2家。

记者了解到,深证成指是A股市场中制造业占比最高的标尺指数之一,本次调整后制造业样本公司权重占73%,211家2024年实现收入、盈利双增长。创业板指样本“十四五”以来营业收入、净利润复合增长率达21%、14%,基本面增长强劲。深证100是深市旗舰指数,汇聚新质蓝筹企业,大盘成长特征鲜明,样本公司2024年以不到深市4%的样本数量,贡献了深市36%的营业收入、77%的净利润。创业板50样本公司中,约五成2024年净利润同比增长超10%。

另据了解,在上证指数体系调整方面,上证380、上证580指数分别定位为“沪市中盘”“沪市小盘”,采用流动性筛选与总市值选择的主流宽基指数框架,并引入ESG(环境、社会和公司治理)筛选条件,强调入选样本本土化。修订后的上证380指数代表性提升,样本市值覆盖度14.7%,较优化前提升约1个百分点;行业分布优化,样本在传统行业、新兴产业领域权重占比基本持平;指数稳定性提升,近3年平均样本自然周转率为13.8%。上证580样本权重中分别约三成、四成、五成、六成属于科创板、专精特新、民营经济、新兴产业,展现出较为突出的小盘创新属性。

本次优化及新发后,上交所形成“上证50、上证180、上证380和上证580”的上证旗舰宽基指数体系,分别表征沪市超大盘、大盘、中盘、小盘,样本合计1140只,对沪市证券数量覆盖率50%,市值覆盖率近90%。

### 培育指数化投资生态

业内人士认为,指数化投资以其高效透明、费用低廉、风险分散的特点,吸引了大量投资者参与。同时,证监会印发的《促进资本市场指数化投资高质量发展行动方案》提出,推动资本市场指数化投资规模和比例明显提升,加快构建公募基金行业主动投资与被动投资协同发展、互促共进的新发展格局。市场实际需求与政策导向相结合,形成了对指数化投资的强大需求。指数化投资将更加聚焦于战略性新兴产业,如人工智能、新能源、高端制造等,通过优化指数标的,引导资金流向高成长性行业。

有业内人士表示,持续完善、丰富A股指数体系,可以为市场提供更多样化的投资标的和参考工具,鼓励各类中长期资金通过指数化投资方式配置资产,加快培育形成以理性投资、价值投资、长期投资为主的指数化投资生态。

(人民网)